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Abstract 

Having as a starting point a powerful feeling of gratitude, but also an ineffable 

yearning, both for Vasile Munteanu (1966 - 2012), the one who was head of the 

Ethnographic Museum of Moldavia between 1999 and 2005, the present paper 

recollects the main stages in the history of almost two decades of "The annual 

of the Ethnographic Museum of Moldavia", the scientific publication of the 

prestigious museum created in Iași in 1943 by the ethnologist Ion Chelcea. At 

its beginning, the paper presents the steps that preceded the first issue of the 

review, timid approaches that date from the museum’s early years; afterwards, 

between 1950 and 1997, this idea was only sporadically and occasionally 

mentioned in the museum activity plans or reports. We may say that this 

editorial project was dealt with some determination by Rodica Ropot, head of 

the museum for a few years in the last decade of the previous century, but her 

attempt did not reach the final purpose. Doubtlessly, the publishing of the 

“Yearly Review” in the first year of the third millennium is the accomplishment 

of Vasile Munteanu, who played an essential part both in the initial stages, as 

well as in finding contributors. It was his inspiration and perseverance that led 

to the materialization of a 67-year-old idea… Even if in 2005 Vasile Munteanu 

left the position of head of museum, he remained the coordinating editor of “The 

Yearly Review” until his death in 2012. Nowadays, “The Yearly Review of the 

Ethnographic Museum of Moldavia” is a prestigious scientific publication in 

the field of the Romanian ethnologic research. To support our opinion, several 

considerations coming prevalently from specialized reviewers are presented in 

the second part of the material.  

 

 
 Muzeograf, Muzeul Etnografic al Moldovei - Complexul Muzeal Național „Moldova” Iași. 
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Am ales deliberat, cu nostalgie și emoție, să dezvolt această temă plecând de la 

premisa și convingerea că sufletul lui Vasile Munteanu se bucură de toate aceste aduceri 

aminte. Doar se știe că un om nu moare de tot câtă vreme cei alături de care a viețuit în 

Lumea cu dor nu l-au uitat, ba dimpotrivă îl pomenesc adesea cu dragoste și recunoștință… 

 

Demersuri anterioare de creare a publicației 

Ideea apariției acestei publicații o regăsim în chiar anul înființării Muzeului 

Etnografic al Moldovei din Iași, adică în 1943, când, în plin Al Doilea Război Mondial, 

conferențiarul Ion Chelcea, format la școala etnografică clujeană, sub directa îndrumare a 

lui Romulus Vuia, a fost numit de către Rectoratul Universității „Alexandru Ioan Cuza” 

titular al Catedrei de Etnografie de la Facultatea de Geografie1. Distins etnograf și 

muzeograf, Chelcea este cel care a fixat profilul muzeului ieșean în lucrarea sa programatică 

Menirea Muzeului Etnografic al Moldovei2. Obiectivele principale erau definite astfel: „A 

salva mărturiile de civilizație și cultură populară; a aduna materialul necesar unei sinteze 

științifice etnografice și de a constitui un element educativ pentru public”3. 

În acest cadru este pomenită întâia oară, în două contexte diferite, și publicația 

muzeului ieșean; astfel, prima dată Ion Chelcea afirmă că ar fi de dorit ca muzeul să editeze 

mai multe tipuri de publicații: „Dacă muzeul va avea o publicație de strictă specialitate 

(subl. noastră), apoi publicului îi vom da cataloage instructive, repertorii și broșuri”4, 

omițând să precizeze că acele „cataloage instructive [și] repertorii” puteau să fie mai degrabă 

publicații de specialitate; a doua afirmație a creatorului muzeului nostru era formulată în 

următorii termeni: „Muzeul va avea cu vremea, în afară de o publicație sub formă de revistă 

(subl. noastră), și o Arhivă de folclor”5. 

Până în anul 2001, din acele „cataloage instructive, repertorii, broșuri” și „Arhivă 

de folclor” pomenite în 1943 de Chelcea nu au fost editate de Muzeul Etnografic al 

Moldovei decât câteva broșuri; totuși, în perioada 1969 - 1972, muzeul a editat în „regie 

proprie” câteva dintre lucrările Emiliei Pavel dedicate portului popular și obiceiurilor de 

iarnă6. 

În studiile și materialele ce descriu anii de început ai muzeului ieșean7 nu se mai 

pomenește nimic despre acea „publicație de strictă specialitate”, mai ales că „întemeietorul 

 
1 Emilia Pavel, Din istoricul Muzeului Etnografic al Moldovei – Iași, în „Anuarul Muzeului Etnografic al 

Moldovei” (în continuare AMEM), Iași, I, 2001, nr. I, p. 19. 
2 Iași, Tipografia „Liga Culturală”, 1943. Lucrarea, în fapt o broșură, a fost republicată integral în AMEM, 

nr. I, 2001, p. 11-18. Republicarea era motivată de către editori „prin actualitatea unora din problemele 

abordate, cât și datorită rarității exemplarului din 1943” (p. 11). 
3 Ion Chelcea, Menirea Muzeului Etnografic al Moldovei, ediția 2001, p. 11; Emilia Pavel, op. cit., p. 19. 
4 Ion Chelcea, op. cit., p. 13. 
5 Ibidem, p. 18. 
6 Portul popular din zona Iașului, Iași, 1969; Portul popular din zona Iași. Cu o versiune în limba franceză, 

Iași, Complexul Muzeistic, 1970; Costumele populare din zona Iași. Album, Iași, 1970; Jocuri cu măști. 

Zona Iași (Podișul Central Moldovenesc), Iași, 1971 și Măști populare moldovenești. Prefață de Romulus 

Vulcănescu, Iași, Muzeul Etnografic al Moldovei, 1972. 
7 Ion Chelcea, Muzeografia etnografică în Moldova. Preocupări și realizări, în „Anuarul Muzeului Satului”, 

București, I, 1966, p. 178-202; Idem, Muzeografia etnografică la Iași, în „Contemporanul”, II, 1973, p. 2; 

Idem, Cum a luat ființă și a fost organizat Muzeul Etnografic al Moldovei. Mărturii, în „Revista Muzeelor și 

Monumentelor”, seria Muzee, nr. 8, 1978, p. 56; Petru Cazacu, Preocupări pentru organizarea unui Muzeu 

Etnografic la Iași, în „Cercetări Istorice”, Iași, VII, 1976, p. 23 - 29. 
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Chelcea fusese îndepărtat (sub pretextul unei pensionări forțate!), în aprilie 1957, de la 

conducerea muzeului și chiar dat afară din instituție”8. Interesant e faptul că revista a tot fost 

inclusă, ca un laitmotiv, în planurile de activități ale muzeului decenii de-a rândul… 

Un al doilea episod din preistoria, mai bine zis istoria „Anuarului”, a avut loc cu 

puțin timp înaintea apariției sale propriu-zise. Era prin 1997 - 1998. Eram doar de câțiva ani 

muzeograf și o auzeam din când în când pe șefa de atunci a muzeului, Rodica Ropot 

(Dumnezeu să o odihnească în pace!)9, pomenind de o revistă a Muzeului Etnografic pentru 

care tot strângea studii și materiale de ceva vreme. Târziu aveam să aflu că Directorul 

general al Complexului Muzeal Național „Moldova”, arheologul Vasile Chirica, pe fundalul 

acestor preocupări îi acceptase Rodicăi Ropot rămânerea în instituție ca șef de secție tocmai 

în speranța ducerii la capăt a acestui demers; iată ce scria acum 4 ani Vasile Chirica: „[În 

1998] am acceptat prelungirea cu un an a activității colegei Rodica Ropot la conducerea 

muzeului, deoarece îmi promisese că într-un an va edita «Anuarul Muzeului Etnografic al 

Moldovei»”10. Din rațiuni ușor de înțeles, directorul Chirica recunoaște: „Doream mult să 

apuc să văd publicat primul număr al seriei”, însă adaugă cu amărăciune: „Din păcate, m-

am înșelat, apreciind că mult mai tinerii ei colegi (Vasile Munteanu, Marcel Lutic ș.a.) nu 

aveau experiența necesară editării unei publicații de prestigiu”11. 

Așadar, nici o încercarea din ultimii ani ai veacului trecut, prima mai consistentă 

din 1943 încoace, nu a avut sorți de izbândă. Cauzele sunt variate, însă mă gândesc în primul 

rând la lipsa unui portofoliu consistent, Iașii fiind și atunci, ca și acum, destul de izolat pe 

harta muzeelor etnografice românești, iar mai apoi la absența resurselor umane12 capabile 

să gestioneze un asemenea proiect editorial, majoritatea muzeografilor cu experiență 

apropiindu-se de vârsta pensionării, în timp ce generația tânără de abia apuca să se 

dezmeticească13. 

 

 
8 Marcel Lutic, Jumătate de veac de la deschiderea expoziției de bază a Muzeului Etnografic al Moldovei. 

Mărturii, acte și documente (I), în AMEM, nr. VIII, 2008, p. 242; Idem, Victoria Semendeaev (1923 - 

2011), în AMEM, XI, 2011, p. 410; Idem, Emilia Pavel (1925 - 2014). „Am dăruit acestei instituții munca 

de o viață și anii cei mai frumoși!”, în AMEM, nr. XIV, 2014, p. 434, nota 6. 
9 „Șefa de secție din acea perioadă, un muzeograf desăvârșit și un om deosebit” (Marcel Lutic, Cât de mult 

ne lipsește Vasile Munteanu, în AMEM, nr. XII, 2012, p. 20). 
10 Vasile Chirica, Vasile Munteanu, așa cum l-am cunoscut, în AMEM, nr. XIV, 2014, p. 425. 
11 Ibidem, p. 426. 
12 În afară de Rodica Ropot, mai erau în schema muzeului ieșean Margareta Cernat și Georgeta Țurcanu.  
13 În afară de subsemnatul, angajat în 1993, mai erau angajați din 1995 și 1996 Eva Giosanu și Vasile 

Munteanu; pentru puțină vreme au fost prin ograda muzeului nostru Sorin Iftimi și Cezar Teclean. 

https://biblioteca-digitala.ro



ACTA  MOLDAVIAE  MERIDIONALIS, XXXIX 2018                                                                                              242 

Apariția „Anuarului” ieșean  

 

Al treilea episod, cel decisiv, în 

apariția „Anuarului Muzeului Etnografic 

al Moldovei” se leagă de numele tânărului 

etnograf Vasile Munteanu, cel care, într-

un context tulbure, în august 1999, la doar 

3 ani de la angajarea sa la Complexul 

Muzeal, ajunge șef al Muzeului 

Etnografic al Moldovei14. 

Dintru început trebuie spus că 

publicarea primului număr al „Anuarului” 

în anul 2001 se datorează înainte de toate 

rolului vizionar al lui Vasile Munteanu; ca 

unul ce am fost martor ocular și prim-

sfetnic al său în acest demers remarcabil, 

mărturisesc că doar inspirația și 

perseverența sa au constituit acel ceva 

care lipsise din 1943 încoace, vreme de nu 

mai puțin de 67 de ani… 

Publicația științifică a muzeului ieșean venea după o altă mare reușită a proaspătului 

conducător, anume inițierea, la sugestia mea și a lui Petru Rusu (de la Serviciul Marketing 

al instituției), și organizarea în toamna anului 2000 a unui prestigios Târg al Meșterilor 

Populari, „manifestare de mare amploare și mult așteptată”15. Ambele inițiative au fost 

privite cu multă reticență, chiar neîncredere, de către mulți din cei din preajma noastră 

(inclusiv de nume grele din cultura ieșeană), fapt recunoscut în 2014 chiar de Vasile Chirica, 

cel care, între timp, în vara anului 2000, fusese îndepărtat de la conducerea Complexului 

Muzeal: „În 2001, primul număr al «Anuarului» a fost editat și tipărit tocmai de acei colegi 

etnografi față de care avusesem oarecari rețineri”16. 

Așadar, „sub șefia lui Vasile Munteanu (1999 - 2005), muzeul nostru a căpătat o 

altă față, asemănătoare mult firii sale optimistă și benefică. Acum, într-o atmosferă destinsă 

și aproape luminoasă, precum în timpul sacru al sărbătorilor arhaice românești, se ivesc la 

orizont și sunt materializate”17, pe lângă Târgul Meșterilor și „Anuar”, și alte proiecte 

precum: organizarea unor expoziții temporare inedite (dintre care amintim „Darul Iulia și 

Maria Pascu” din 2000, „Lumea păstorilor” din 2001 sau „Satul arhaic românesc” din 2005), 

cercetări de teren prin aproape toată Moldova (remarcăm aici, pentru încărcătura 

emoțională aparte, pe acelea de pe Valea Telejnei și din zona Huși – Vaslui din vara anilor 

2003 și 2004, cercetări care au sudat într-un mod profund legăturile profesionale și umane 

din colectivul nostru), transformarea unui vechi muzeu din Hârlău într-un modern Muzeu 

al Viei și Vinului (în anii 2005 - 2006), prezența constantă în mass-media locală și națională 

(vocea lui Vasile Munteanu fiind, adesea, una dintre cele mai solicitate spre a prezenta 

 
14 Marcel Lutic, Cât de mult ne lipsește…, p. 22; Vasile Chirica, op. cit., p. 425. 
15 Marcel Lutic, Cât de mult ne lipsește…, p. 21. 
16 Vasile Chirica, op. cit., p. 425. 
17 Marcel Lutic, Cât de mult ne lipsește…, p. 21. 

Etnograful Vasile Munteanu (1966 - 2012) 
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puncte de vedere pertinente mai ales în privința sărbătorilor calendarului nostru popular) 

ș.a.18 Putem socoti că cei 6 ani cât a fost dragoman la Muzeul Etnografic al Moldovei au 

fost rodnici și deschizători de noi perspective în viața instituției muzeale ieșene, în acest sens 

afirmația că Vasile Munteanu a fost un adevărat ctitor având suficientă acoperire. 

„Anuarul Muzeului Etnografic al Moldovei”, una dintre ctitoriile sale cele mai de 

preț, reprezintă astăzi o publicație științifică cu un deosebit prestigiu în câmpul cercetării 

etnologice românești, colegul și prietenul Vasile Munteanu fiind din 2001 până în 2012 

redactorul ei coordonator, așadar inclusiv după plecarea sa de la muzeu în 2005. Prezentăm 

în continuare mai multe amănunte despre această ctitorie necesară a lui Vasile Munteanu, 

necesitatea apariției sale reieșind, sperăm, din paginile anterioare. 

 

Destinul publicației. Primul deceniu 

Pe frontispiciul „Anuarului” cu nr. I din anul Domnului 2001 scria așa: „Așteptată 

încă de la înființarea muzeului, inclusă în planurile de activități decenii de-a rândul, 

publicația Muzeului Etnografic al Moldovei își găsește în sfârșit concretizarea prin tipar. Un 

demers pe care îl dorim de acum permanentizat, cu o frecvență anuală. Destinat în primul 

rând specialiștilor, anuarul nostru, proiectat ca un instrument de comunicare științifică, își 

oferă deopotrivă spațiul muzeografilor, conservatorilor, cercetătorilor în domeniu. În 

paginile sale își vor alătura contribuțiile foștii și actualii angajați ai muzeului ieșean, 

evidențiindu-se și pe această cale preocuparea comună, constantă, situată deasupra 

diferențelor pe care le-ar putea da în alte 

situații apartenența la o generație, pentru 

domeniul civilizației tradiționale. În chip 

firesc, așteptăm spre publicare, pentru 

numerele viitoare, materialele colegilor noștri 

de pretutindeni din țară, din stânga și din 

dreapta Prutului”19. Nesemnat, acest mic text 

îi aparține cu siguranță etnografului Vasile 

Munteanu… 

Așadar, în toamna anului 2001, la 67 

de ani de la gândul formulat de Ion Chelcea, 

apărea la Editura Junimea din Iași „Anuarul 

Muzeului Etnografic al Moldovei”. Din 

pagina de gardă aflăm că în afara redactorului 

coordonator, colectivul de redacție cuprindea 

următorii specialiști: Eva Giosanu, Marcel 

Lutic (secretar de redacție), Victor Munteanu, 

Angelica Olaru, Rodica Ropot, Coralia Costaș 

(traduceri în limba franceză), tehnoredactor 

fiind ing. Angelica Olaru. În Sumarul acelui 

număr de debut, astăzi o raritate bibliofilă 

chiar în cadrul Muzeului Etnografic al 

 
18 Ibidem, p. 21-22. 
19 AMEM, nr. I, 2001, pagina de gardă. 

Coperta Anuarului Muzeului 

Etnografic al Moldovei, Nr. I / 2001 
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Moldovei, au semnat nume prestigioase ale etnologiei românești: Ion Chelcea, Varvara 

Buzilă, Lucia Cireș, Stelian Dumistrăcel, Mircea Fotea, Petru Ursache, Emilia Pavel, Eugen 

Bâzgu, Tudor Colac, Rodica Ropot, Victoria Semendeaev ș.a., dar și tinere speranțe ale 

muzeologiei etnologice de la Iași: Eva Giosanu, Vasile Munteanu, Angelica Olaru, Marcel 

Lutic și Sorin Iftimi. 

La nr. II, oarecum testând capacitățile redacției „Anuarului”, ni s-a alăturat și 

cunoscutul etnolog Ion H. Ciubotaru, care a început atunci seria remarcabilelor restituiri din 

manuscrisele savantului ieșean Petru Caraman. Apoi, cred că în fiecare număr, inclusiv în 

cel care acum se plămădește la Iași (nr. XVIII/2018), în „Anuar” au văzut lumina tiparului 

multe dintre manuscrisele lui Caraman, ceea ce desigur a sporit exponențial valoarea 

publicației. Socotind că am trecut cu bine anumite rigori și așteptări, de abia la nr. IV 

profesorul Ciubotaru a acceptat, după oarece insistențe din partea noastră, calitatea de 

consultant de specialitate, ceea ce pentru noi echivala deja cu un cec în alb. 

În legătură cu aceste prime apariții ale „Anuarului Muzeului Etnografic al 

Moldovei”, avem o reacție pertinentă de la „critica de specialitate”, mai precis de la 

cunoscutul etnolog și critic literar ieșean Petru Ursache, cel care nota în 2003 următoarele: 

„Cartea de etnologie este serios concurată în ultima vreme de anuare si reviste, unele 

existente încă înainte de decembrie ’89, altele înființate ulterior, în diverse colțuri ale țării. 

(...) Dacă ar fi să mă conduc după modelul biblic, ar trebui să încep cu Iașul pentru că s-a 

comportat asemenea fiului risipitor: spre deosebire de centrele de cercetare de tradiție, Cluj, 

București, Timișoara, Craiova, abia începând cu mileniul acesta (2001) s-a învrednicit să-și 

facă apariția cu o publicație demnă de luat în seamă (subl. noastră). Este vorba de «Anuarul 

Muzeului Etnografic al Moldovei». (…) Cum spuneam, Iașul și-a refăcut imaginea prin 

«Anuarul Muzeului Etnografic al Moldovei» (subl. noastră), aflat la al doilea volum în 2002. 

Anuarul, coordonat de Vasile Munteanu, reunește semnături ale unor muzeografi din 

diverse generații, începând cu întemeietorul instituției, Ion Chelcea, continuând cu Emilia 

Pavel, Victoria Semendeaev, Rodica Ropot, și cu generația tânără reprezentată de Vasile 

Munteanu, Marcel Lutic, Eva Giosanu. În volumul al doilea, pe 2002, Anuarul poartă și 

numele unor cercetători de peste Prut, Grigore Botezatu, Alexandru Furtunã, Vasile 

Chiseliță, Loretta Handrabura”20. 

Apoi, an după an, număr după număr, „Anuarul” a continuat să crească în benefica 

ogradă a Muzeului Etnografic al Moldovei, plămada fiind bună, reacțiile beneficiarilor din 

toată țara și din Basarabia aducând multă bucurie puținilor truditori ieșeni din redacție (care, 

după trierea din 2001 - 2002, în perioada 2003 - 2012 a fost alcătuită din Vasile Munteanu, 

Marcel Lutic, Victor Munteanu, Angelica Olaru, la care se adăuga pentru traduceri colega 

Coralia Costaș). 

Din acei ani, unii dintre cei mai importanți din istoria „Anuarului” nostru, avem 

două referințe critice care configurează esențial coordonatele publicației științifice ieșene. 

Prima referință este la nr. IV și îi aparține etnologului Adina Hulubaș, șefa Sectorului 

Etnologie din cadrul Institutului de Filologie Română „A. Philippide” din Iași: „Volumul 

alcătuit de harnicii muzeografi de la Iași oferă, o dată cu cea de-a patra lui apariție, 

sentimentul unei continuități științifice și ideatice (subl. noastră), atât prin numele autorilor 

prezenți și în volumele anterioare, cât și prin ducerea mai departe a unor subiecte. Ca și în 

 
20 Petru Ursache, Anuare și reviste, în „Convorbiri literare”, Iași, nr. 3, 2003, passim. 
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numerele anterioare, valoarea anuarului este augmentată de un studiu semnat de Petru 

Caraman”21. 

A doua referință este la numerele V și VI și îi aparține Ioanei Repciuc de la aceeași 

prestigioasă instituție academică ieșeană: „Construit după criteriul adecvării și al 

concentrării în același spațiu editorial al unor studii de specialitate, «Anuarul» a devenit în 

ultimii ani un «muzeu imaginar», dar solid, prin afilierea autorilor la un principiu comun al 

informării și formării de opinii etnologice. Ideea care pare să-i anime pe îngrijitorii acestor 

volume […] este susținerea unui spirit propriu domeniului abordat (subl. noastră), dublarea 

prin decizii hermeneutice și documentare pertinentă a patrimoniului cultural din cotidianul 

muzeografic. Această complementaritate necesară, empirică și hermeneutică, se transformă 

într-un itinerariu persuasiv de pagini, idei, credințe, aspirații și documente, «obiecte» cu 

nenumărate unghiuri din muzeul nostru spiritual. Ritualul început acum cinci ani se continuă 

astfel cu aceeași seriozitate, sporind în prezențe auctoriale și diversificându-și universul de 

opinii, în cele patru [în fapt, cinci] secțiuni din arhitectura «Anuarului»: Restituiri, Studii, 

Materiale, Corespondențe, Documente și Recenzii, Prezentări, Note bibliografice. Tezaurul 

textelor din Restituiri aduce în fața cititorului o serie de contribuții esențiale pentru domeniul 

etno-folcloric. (…) Un protocol care prevede colaborarea cu Muzeul Național de Etnografie 

din Chișinău furnizează «Anuarului» studii ale cercetătorilor basarabeni, care oglindesc 

specificul etnofolcloric de peste Prut. (…) Nu putem trece cu vederea ținuta editorială 

rafinată (subl. noastră), consistența (cel puțin cantitativă) a celor două Anuare și dotarea 

acestora cu rezumate ale studiilor și cuprins în limbi străine de circulație internațională”22. 

Da, e o mândrie pentru noi să recunoaștem că am avut și încă avem o țintă 

exprimată, în varii chipuri, adesea: cât mai buna reprezentare a spațiului Basarabiei în 

paginile „Anuarului”; șansa noastră e că am întâlnit la Chișinău câțiva specialiști 

remarcabili, care ne-au susținut mereu: în primul rând neobosita și inepuizabila Varvara 

Buzilă, apoi regretatul Eugen Bâzgu, dar și Maria Ciocanu sau Vasile Chiseliță, iar în ultima 

vreme tânărul și prolificul Andrei Prohin. Este felul în care noi, muzeografii de la Iași, am 

înțeles că putem contribui, cu micile noastre puteri, la întreținerea practică a ideii de unitate 

între cele două maluri de Prut. 

Fiind prezent la lansarea comună a numerelor VIII și IX, un acid, dar priceput, 

gazetar ieșean, scriitorul Călin Ciubotari nota concis în iarna anului 2010: „Recent, Muzeul 

Etnografic […] și-a lansat Anuarele pentru 2008 și 2009. Un adevărat eveniment editorial, 

dacă e să ținem cont doar de valoarea temelor abordate și de profesionalismul tratării 

propriu-zise. […] Anuarele au principalul merit de a configura o imagine de ansamblu 

asupra a ceea ce se întâmplă astăzi în etnografia românească”23. 

Ioana Repciuc remarca în comentariile sale faptul că publicația noastră are încă de 

la primele apariții câteva secțiuni cumva tradiționale: Restituiri, Studii și Materiale (uneori 

comasate, de cele mai multe ori, separate), Muzeologie, Corespondență, Documente, 

Aniversări, In memoriam (Comemorări) și la final, invariabil, Recenzii, Prezentări, Note 

bibliografice. Am învățat din mers importanța acestui bun obicei, care a devenit o adevărată 

 
21 Adina Hulubaș, Anuarul Muzeului Etnografic al Moldovei la a patra apariție, în „Revista română”, nr. 

3, octombrie 2005, p. 14. 
22 Ioana Repciuc, Anuarul Muzeului Etnografic al Moldovei (V, 2005, 369 p., VI, 2006, 404 p., Iași), în 

„Philologica Jassyensia”, Iași, an III, nr. 1, 2007, pp. 336 - 338. 
23 Călin Ciubotari, Anuarele Muzeului Etnografic, în „Flacăra Iașului”, din 4 februarie 2010, passim. 
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normă a publicației ieșene și faptul că munca temeinică, făcută cu răbdare și pasiune, nu are 

cum să nu aducă roade bune. 

Încercând să fiu un martor cât de cât obiectiv al istoriei publicației al cărui secretar 

de redacție sunt, trebuie să afirm că apogeul înfăptuirilor noastre pe tărâm științific la 

„Anuarul Muzeului Etnografic al Moldovei”, dar și măsura profesionalismului managerului 

Vasile Munteanu de la Direcția de Cultură și Culte a Județului Iași, o regăsim în numărul X 

al acestei publicații, număr dedicat cinstirii profesorului Ion H. Ciubotaru la împlinirea a 70 

de ani de viață. Au fost prezenți aici, în cele peste 800 de pagini ale impresionantului tom, 

cei mai însemnați etnologi români ai momentului (îi enumerăm în ordine alfabetică, așa cum 

au și apărut în „Anuar”: Eugen Bâzgu, Pamfil Bilțiu, Maria Bocșe, Florin Bucescu, Viorel 

Bârleanu, Camelia Burghele, Varvara Buzilă, Silvia Ciubotaru, Ion Cuceu, Iordan Datcu, 

Marius Dan Drăgoi (Prea Sfințitul Macarie, Episcopul român al Europei de Nord), Nicu 

Gavriluță, Ion Ghinoiu, Acad. Sabina Ispas, Doina și Rusalin Ișfănoni, Corina Mihăescu, 

Antoaneta Olteanu, Georgeta Stoica, Narcisa Știucă, Ion Taloș și Paul H. Sthal); de 

asemenea, profesorul Ciubotaru  și-a dorit mult de tot ca în cuprinsul tomului aniversar să 

se regăsească și semnăturile unor mai tineri etnologi români, dintre care îi amintim aici pe 

etno-antropologul Marin Constantin de la București, pe istoricul vasluian, cu veleități de 

etnolog, Lucian-Valeriu Lefter, cât și pe ieșenii Cristina Gavriluță, Adina Hulubaș și Ioana 

Repciuc, Marcel Lutic, Vasile Munteanu, Victor Munteanu și Mircea Păduraru. 

Despre acest număr special al publicației noastre, profesorul Gheorghe Burac de la 

Botoșani scria la cald, în iunie 2010: „O carte de aproape 900 de pagini [în fapt, numai 

810…], impunătoare prin aspectul ei exterior, prin ținuta grafică deosebită, dar, mai ales 

prin conținutul ei tematic, prin bogăția și acuratețea textelor”24. 

 
24 Gheorghe Burac, Anuarul Muzeului Etnografic al Moldovei - X. In honorem Prof univ. dr. Ion H. 

Ciubotaru - 70 -, în „Luceafărul”, Botoșani, din 15 iunie 2010. 

 

Afișul colocviului Etnologia românească la început de mileniu, 8 mai 2010 
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A fost singurul nostru număr lansat, în mai 2010, cu mult fast la Filiala Iași a 

Academiei Române, cu mulți dintre autori prezenți la eveniment și cu o stare de spirit 

extraordinară, de mare sărbătoare, pe care nu am mai regăsit-o decât în octombrie același 

an, de data aceasta la Chișinău, acolo unde profesorul Ciubotaru și numărul festiv din 

„Anuar” ce i-a fost dedicat au avut parte de o primire excepțională. Așa se încheia, en-

fanfare, un prim ciclu din istoria „Anuarului Muzeului Etnografic al Moldovei”… 

La acel moment de fericit bilanț, exigentul nostru consultant de specialitate făcea 

următoarele remarci esențiale privitoare la traseul „Anuarului” ieșean: „Publicația Muzeului 

Etnografic al Moldovei împlinește un deceniu de existență. A apărut la cumpăna dintre 

milenii, ca o încununare a năzuințelor vechii generații de specialiști, care, dintr-un motiv sau 

altul, nu au putut birui și în această privință. Cei ce contribuiseră decisiv la ctitorirea uneia 

dintre cele mai valoroase instituții de profil din țară, cu un patrimoniu etnografic inestimabil, 

se bucurau că urmașii lor – tineri, înzestrați și entuziaști – vor face cunoscute, și pe această 

cale, moștenirile străbune din cea mai veche provincie a țării. O vreme, numele celor două 

generații de muzeografi au coexistat în coloanele revistei. Li s-au alăturat, încă de la început, 

specialiști din învățământul superior, din instituțiile academice ieșene, precum și din spațiul 

basarabean. Aceștia din urmă au rămas colaboratori constanți ai Anuarului, contribuind 

substanțial la mai buna cunoaștere a culturii populare tradiționale de pe întreg cuprinsul 

Moldovei. Cum era și firesc, paginile publicației au fost puse, cu generozitate, și la dispoziția 

specialiștilor din domeniile înrudite (arheologie, lingvistică, folclor, sociologie, 

antropologie, restaurare-conservare), nuanțându-se, astfel, caracterul de interdisciplinaritate 

al studiilor respective. Ni s-a oferit, de asemenea, șansa de a găzdui un număr important din 

lucrările inedite ale ilustrului etnolog Petru Caraman, ceea ce a sporit considerabil interesul 

pentru această revistă. Astăzi, «Anuarul Muzeului Etnografic al Moldovei» reunește, număr 

de număr, specialiști de prestigiu din întreaga țară”25. 

 

Destinul publicației. De la durere la consacrare 

Al doilea ciclu din viața „Anuarului” înseamnă în primul rând unul din cele mai 

dureroase „Anuare” alcătuite vreodată, anume cel cu nr. XII din fatidicul an 2012, cel în 

care redactorul nostru coordonator a apucat, după legi doar de Dumnezeu știute, calea 

cerului. Sumarul acestui număr memorial se deschide, în chip neobișnuit, dar pe deplin 

explicabil, cu rubrica In memoriam, care cuprinde 3 texte tulburătoare: primul semnat de 

profesorul Ion Agrigoroaiei26, care îl prețuia enorm pe Vasile și îi coordona lucrarea de 

doctorat27, al doilea îi aparține unui alt profesor de care Vasile Munteanu a fost extrem de 

atașat, e vorba de Ion H. Ciubotaru28, pentru ca în cel de-al treilea, cu titlul Cât de mult ne 

lipsește Vasile Munteanu29, să-mi vărs eu sufletul îndurerat. 

 
25 În „Anuarul Muzeului Etnografic al Moldovei – X. In honorem Prof univ. dr. Ion H. Ciubotaru”, 2010, 

p. 791. 
26 Vasile Munteanu (1966 - 2012), p. 13 - 15. 
27 Titlu lucrării de doctorat: Evoluția etnografiei românești în perioada contemporană. 
28 O lumină mai puțin, pp. 17 - 18. 
29 P. 19 - 34; precizăm că partea a doua a acestui material comemorativ este destinată unui emoționant 

„excurs în fototeca Muzeului Etnografic al Moldovei”, excurs ce-l are desigur în centrul său pe Vasile 

Munteanu (pp. 25 - 34). 
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În 2014, aceeași Adina Hulubaș 

remarca faptul că „Anuarul” ieșean era 

intrinsec legat de duhul celui care îl adusese 

la lumina tiparului: „Inițiat de cercetătorul 

Vasile Munteanu, a cărui rapidă petrecere 

din lumea albă încă mai face lansările 

acestei publicații să resimtă o așteptare 

colectivă, ca harnicul redactor-șef să apară 

din nou pentru a lua cuvântul”30… 

Cu durere în suflet, accentuată și de 

plecarea mea, vreme de 4 ani (2013-2017) 

în străinătate, am continuat totuși să edităm 

„Anuarul Muzeului Etnografic al 

Moldovei” și după cruntul an 2012. Au fost 

voci care s-au pronunțat atunci pentru 

încetarea acestui proiect editorial, însă a 

contat mai mult argumentul luminos al 

cinstirii memoriei redactorului coordonator 

prin continuarea publicării acestei reviste 

științifice. Peste ani putem socoti că a fost 

un gând bun, deși în ultimii ani greutățile 

inerente apariției unei astfel de publicații au 

apăsat, parcă mai greu ca niciodată, pe umerii și sufletele puținilor truditori din redacție. Însă 

Dumnezeu ajută mereu când omul e aproape de deznădejde și pierderea lui Vasile Munteanu 

din viețile noastre, dar și din redacție, a fost oarecum surmontată, din 2017, prin includerea 

în micul colectiv redacțional a harnicei și priceputei noastre colege Ana-Maria Rață. 

Cum după nori și ploaie vine întotdeauna și vremea bună, așa și în viața 

„Anuarului” ieșean, după tenebrosul început de ciclu II, au apărut, grație continuării 

neabătute a liniei adoptate încă de la primele numere, și satisfacții. Astfel numerele XIII - 

XVII au fost primite ca o confirmare a drumului bun pe care s-a înscris publicația noastră. 

Redăm în continuare câteva opinii avizate ale unora dintre colegii care au recenzat diverse 

numere în ultimii ani. 

Prima recenzie îi aparține neobositei Adina Hulubaș, care remarca faptul, onorant 

pentru noi, că „puține publicații etnologice din România ultimelor decenii au reușit 

performanța unei apariții neîntrerupte și a continuității la nivelul valorii științifice (subl. 

noastră) prin forma în care este pusă în circulație informația etno-folclorică. Tentația unei 

difuzări mai ample în plan internațional sau a dezvoltării unei laturi exotice, mai atractive 

pentru publicul larg, cu prețul de a diminua rigoarea demersului, nu au atins „Anuarul» de 

la Iași, care a ajuns la cel de al treisprezecelea număr într-o deplină consecvență cu formula 

inițială de publicare. (…) Notorietatea publicației se datorează în special șansei de a 

beneficia de lucrări inedite ale savantului Petru Caraman, pe care le-a pus la dispoziția celor 

interesați prin grija editorială a profesorului Ion H. Ciubotaru. (…) Consecvența editorială 

 
30 Adina Hulubaș, „Anuarul Muzeului Etnografic al Moldovei”, nr. XIII, Iași, Editura Palatul Culturii, 

2013, 364 p., în „Memoria Ethnologica”, Baia Mare, an XIV, nr. 50 - 51, 2014, p. 186. 

Coperta Anuarului Muzeului Etnografic 

al Moldovei, Nr. XII / 2012 
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a «Anuarul Muzeului Etnografic al Moldovei»  este salutară și ne-am dori ca existența 

acestei publicații pe piața periodicelor științifice din România să constituie un imbold pentru 

depășirea problemelor pragmatice ale tipăririi și în cazul altor reviste și anuare de 

specialitate”31. 

A doua opinie avizată vine de peste Prut, de la tânărul și prolificul etnolog 

basarabean Andrei Prohin: „De un deceniu și jumătate Muzeul Etnografic al Moldovei din 

Iași, scoate regulat de sub tipar o ediție de referință în România și peste hotarele ei (subl. 

noastră). Ultimul volum al «Anuarului Muzeului Etnografic al Moldovei» se remarcă prin 

valoarea științifică și originalitatea scrierilor publicate, prin diversitatea tematică și ținuta 

poligrafică elegantă”32. Recenzentul de la Chișinău a sesizat corect faptul că „echipa 

redacțională întreține consecvent, în paginile «Anuarului», un cald sentiment de amintire 

pentru Vasile Munteanu (1966 - 2012), muzeograf, cercetător și director al Muzeului 

Etnografic al Moldovei, trecut prematur în veșnicie. În prezentul volum33, Vasile Chirica, 

ex-director al Complexului Muzeal, evocă activitatea profesională, contribuțiile științifice și 

calitățile personale ale regretatului Vasile Munteanu”34. În sfârșit, Andrei Prohin evidențiază 

aspecte ce bucură pe cei care diriguiesc destinele publicației ieșene: „Editarea regulată a 

unui anuar științific, în realitățile actuale, prea puțin favorabile științelor umaniste, e un gest 

de fidelitate profesională (subl. noastră). Prin rubricile sale, completate sistematic, «Anuarul 

Muzeului Etnografic al Moldovei» reușește să 

cuprindă domenii esențiale ale etnologiei 

contemporane, acceptând și contribuții din 

domenii înrudite. Publicația colegilor din Iași, 

devenită un titlu prestigios (subl. noastră), 

reprezintă un spațiu de întâlnire spirituală 

(subl. noastră) pentru autori din arealul limbii 

române și pentru toți pasionații de cultura 

tradițională românească”35. 

În sfârșit, a treia opinie ne-a parvenit 

de la București, de la antropologul Marin 

Constantin de la Institutul de Antroplolgie 

„Francisc Rainer” al Academiei Române. 

Scrisă în limba franceză pentru ediția din 2016 

a „Annuaire Roumain de Anthropologie”, 

recenzia colegului bucureștean este de 

asemenea caldă și încurajatoare: „«Anuarul 

Muzeului Etnografic al Moldovei» est une 

publication (en langue roumaine) déjà 

prestigieuse (subl. noastră) du Complexe 

 
31 Ibidem, p. 186 și 189. 
32 Andrei Prohin, ANUARUL MUZEULUI ETNOGRAFIC AL MOLDOVEI. Vol. XIV. Iași: Editura Palatul 

Culturii, 2014. 492 p., în „Buletin științific”. Revistă de Etnografie, Științele Naturii și Muzeologie, seria 

Etnografie, Chișinău, vol. 21 (34), p. 234. 
33 E vorba de nr. XIV, 2014. 
34 Andrei Prohin, op. cit., p. 238. 
35 Ibidem. 

Coperta Anuarului Muzeului 

Etnografic al Moldovei, Nr. XVIII / 

2018 
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Muséal National «Moldova» de Iași, bien que sa date de naissance ne soit plus ancienne que 

l’année 2000. Initié et coordonné pour un temps malheureusement trop court par un 

ethnographe que nous l’avons si subitement perdu - Vasile Munteanu (1966 - 2012) -, 

L’Annuaire moldave est toujours continué grâce au travail remarquable d’une rédaction 

comptant (subl. noastră), en premier lieu le réputé Professeur Ion H. Ciubotaru, et des 

spécialistes aussi dévoués à leur profession, parmi lesquelles Marcel Lutic, Angelica Olaru 

et Victor Munteanu”36. Finalul recenziei este elogios la adresa publicației noastre: „Par son 

contenu et l’éventail des thèmes de recherche dont il fait rendre compte, «Anuarul Muzeului 

Etnografic al Moldovei» sur 2015 reconfirme heureusement son statut de publication 

ethnologique référentielle en Roumanie (et particulièrement pour ce numéro, en 

Bessarabie) (subl. noastră). (…) Comme telle, L’Annuaire moldave devient – à juste mesure 

de sa conséquence éditoriale – un témoignage fidèle de l’ethnographie contemporaine de 

notre pays (subl. noastră)”37. 

Amintim, ca fapt divers, că am regăsit, cu ajutorul labirintului electronic, „Anuarul” 

ieșean prin biblioteci din SUA (spre ex., la Biblioteca Universității din Stanford), Germania 

(la Jena, dar și în publicația electronică „Kubon”), Marea Britanie (la Universitatea din 

Glasgow), în timp ce pe , nr. I din 2001 al „Anuarului” costă 53 de lei, iar 

la Anticariatul „Odin” din Iași, „Anuarul” aniversar din 2010 se vinde în aprilie 2018 cu 

63,75 lei… 

În total, în cele 18 numere publicate până în iarna anului 2018, s-au adunat peste 

8300 de pagini dense (mai precis, 8336 de pagini, din care 4240 în numerele I - X și 4096 

în numerele XI-XVIII), pline de idei folositoare domeniului etno-sociologiei, dar și 

științelor înrudite (istorie, filologie, geografie, antropologie, poate chiar și teologiei ș.a.), în 

care au publicat peste 100 de autori din toată țară (în special din Iași, București, Cluj, Vaslui 

și Piatra Neamț), dar și din Republica Moldova, Rusia, Germania sau SUA. 

 

Un om, un suflet, un ctitor: Vasile Munteanu 

În concluzie, „Anuarul Muzeului Etnografic al Moldovei” este legat intrinsec de 

numele lui Vasile Munteanu chiar și după plecarea sa către zările albastre. Noi vrem să 

credem că el încarnează spiritul tutelar care girează și de acolo bunul mers al treburilor de 

aici, din ograda muzeului ieșean. Nu întâmplător, de la „Anuarul” închinat cinstirii 

memoriei sale pe una din paginile de gardă ale publicației noastre stă mereu scris: „Anuarul 

Muzeului Etnografic al Moldovei a fost inițiat și coordonat de Vasile Munteanu (1966 - 

2012) în 2001”… 

Vasile Munteanu „a fost o piatră pe care s-a putut zidi”38, „un om întreg, cu toate 

ale sale; l-am prețuit cu toții pentru valoarea sa umană, pentru modestia și generozitatea, 

tactul și civismul său, o personalitate care ne va lipsi în toate ce urmează”39. Deși un publicist 

strălucit, un extraordinar partener de dialog pentru oamenii din mass-media ieșeană și 

 
36 Marin Constantin, Anuarul Muzeului Etnografic al Moldovei [Annuaire du Musée Ethnographique de 

Moldavie], Iași, Maison d’Édition du Palais de Culture, vol. XV, 2015, 484 pp., în „Annuaire Roumain 

d’Anthropologie”, tome 53, 2016, p. 116. 
37 Ibidem, p. 118. 
38 Afirmația îi aparține Părintelui Constantin Sturzu, în documentarul „Vasile Munteanu a fost o piatră pe 

care s-a putut zidi” (realizat de Otilia Bălinișteanu), publicat pe portalul „Doxologia”. 
39 Ion Agrigoroaiei, Vasile Munteanu (1966 - 2012), în AMEM, nr. XII, 2012, p. 15. 
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națională, totuși a scris și publicat relativ puțin, dar mereu cu nerv și întotdeauna inspirat40. 

Mai tot ce a ne-a rămas de la el se constituie în „pagini de referință intrate definitiv în 

literatura de specialitate”41. 

Putem conchide că „a fost un etnolog de factură clasică, matur și înțelept în 

abordări, un specialist redutabil, care sesiza mereu esența și evoca nuanțe nebănuite”42. În 

acest sens, profesorul Ion H. Ciubotaru aprecia că a fost cel mai bun student al său din toate 

generațiile pe care le-a avut și a regretat mereu că Vasile Munteanu nu a mai găsit răgazul 

necesar spre a se dedica pe deplin cercetării culturii tradiționale românești (în special 

sărbătorilor de iarnă și meșteșugurilor tradiționale, cele mai dragi teme de cercetare), așa 

cum de altfel își dorea el însuși din tot sufletul. 

Socot și acum, ca și în 2012, că trăsăturile definitorii ale omului Vasile Munteanu 

au fost discreția, generozitatea și altruismul, bunătatea fără margini43. Prin toate acestea, 

dar și prin multe altele, colegul și prietenul nostru a lăsat o dâră luminoasă în sufletele multor 

oameni care i-au ieșit în cale în cei doar 16 ani de activitate profesională (1996 - 2012)! 

…Au trecut aproape 6 ani de la dureroasa plecare a lui Vasile Munteanu în Lumea 

fără dor, însă amintirea sa este atât de proaspătă, atât de vie, încât noi, cei apropiați lui, 

rămași pentru încă o vreme pe aici, îi simțim prezența zi de zi și parcă așteptăm să apară de 

pe undeva, de prin vreun cotlon al Palatului Culturii sau de peste drum, de la Casa 

Pătrată…44 Și adesea ne revin în suflete cuvintele tulburătoare scrise de profesorul Ion H. 

Ciubotaru: „Când cineva în floarea vârstei părăsește această lume avem sentimentul unei 

 
40 Pietrăritul în Moldova, în AMEM, nr. II, 2002, pp. 221 - 248 (aici amintește frumos despre „stăruința 

continuă a oamenilor de a conferi durabilitate lucrurilor”); Un instrument muzical din patrimoniul Muzeului 

tehnic: viela (în colab. cu Lenuța Chiriță), în AMEM, nr. III, 2003, pp. 299 - 306; Peripețiile unui băiat de 

prăvălie (introducere la manuscrisul Amintiri din copilărie; autor: Costică Hârgău; editor), în AMEM, nr. 

III, 2003, pp. 307 - 308; Documentele Atlantidei. Arhiva etnografică a satelor dispărute sub lacul Bicaz, în 

AMEM, nr. IV, 2004, pp. 323 - 328 (republicat în „Buletinul Muzeului Național de Etnografie din 

Republica Moldova”, nr. VI, 2009); Interferențe în obiceiurile de iarnă din zona Fălticenilor, în „Anuarul 

Muzeului Etnografic al Moldovei – X. In honorem Prof univ. dr. Ion H. Ciubotaru”, 2010, pp. 555 - 584. 

Cele mai multe dintre contribuțiile sale științifice au fost reunite în volumul postum Vasile Munteanu, 

Pagini de etnografie. Studii, articole, comentarii. Cuvânt înainte: O  lumină mai puțin de Prof. univ. dr. Ion 

H. Ciubotaru. Ediție îngrijită de Angelica Olaru, Victor Munteanu și Cornel Ciucanu, Iași, Editura Palatul 

Culturii, 2012, 306 p. 
41 Ion Agrigoroaiei, op. cit., p. 14. 
42 Marcel Lutic, Cât de mult ne lipsește…, p. 24. 
43 „Vasile Munteanu a fost un om aparte, un lider special, carismatic, un om care știa să te facă să muncești 

cu zâmbetul pe buze”; „În acești ani petrecuți la cârma celor două instituții de cultură, au ieșit cu pregnanță 

la iveală trăsăturile definitorii ale omului Vasile Munteanu: discreție, generozitate și altruism, respectarea, 

cu demnitate, a unor principii tradiționale, bunătate fără margini. Toate acestea conturează un chip luminos, 

care va rămâne mereu în sufletele celor care l-au cunoscut. Pe parcursul acestui traseu, profesional și 

managerial deopotrivă, Vasile s-a dovedit a fi un conducător excepțional” (Ibidem, p. 22 și 23). 
44 „Aceeași senzație o avem și astăzi, când colegul și prietenul Vasile a lăsat un gol atât de mare în sufletele 

noastre, în inimile noastre, când suntem, cu toții, mult mai săraci sufletește, când ne este atât de greu fără 

prezența sa tonifiantă, fără zâmbetul său șăgalnic, fără aura sa inconfundabilă. Îl așteptăm mereu, deși știm 

că Dumnezeu a hotărât altfel în înțelepciunea sa atotputernică! Probabil că Cel de Sus a avut nevoie ca un 

suflet special să revină mai devreme pe tărâmul strămoșilor (de care, adesea, vorbea așa de elocvent), în 

„lumea fără dor”, în misterioasa lume de dincolo. Oricum, după socoteala noastră omenească, Vasile ne 

lipsește tare, tare mult! Credem, în același timp, că el nu va muri cu totul atâta vreme cât noi, cei apropiați, 

îl vom pomeni în rugăciunile noastre, dar și dacă ni-l vom aminti mereu, mereu în tot ceea ce facem!” 

(Ibidem, p. 24). 
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ursite fără milă. Ordinea firii se tulbură, iar pierderea ne înfioară” (…). „Nu-i firesc să se 

petreacă, atât de devreme, cineva care învăluia în lumină existența celor din jur; care oferea 

un sprijin, o mângâiere, o vorbă bună sau chiar întreaga rațiune de a fi multora dintre 

confrați”45. 

Dumnezeu să te odihnească în pacea Sa cea sfântă Vasile! 

 

 

 

  

 
45 Ion H. Ciubotaru, O lumină mai puțin. Cuvânt înainte la volumul postum Vasile Munteanu, op. cit., pp. 7 

- 8. 
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